



在乌克兰,很少有人能比尤利娅·季莫申科更能引起争议。有些人认为她是一名殉道者,另一些人则认为她是腐败体系的一分子。

季莫申科的人生可以用高尔基的三部曲来概括。第一个阶段是“童年”,这个时期的季莫申科生活在社会底层,饱尝贫穷的滋味。17岁那年,她做出了一个重要的决定,嫁给当地权贵的儿子,从此踏入人生第二个阶段——“在人间”。嫁入“豪门”的季莫申科准确把握时代脉搏,在商业上大展拳脚,成为了乌克兰亿万富豪俱乐部中唯一的女性。如果不是1995年和2001年两次被捕,季莫申科也许一辈子就会做个富婆,不作他想。但是两次被捕的经历让她明白了,在乌克兰,要想保住自己的财富,必须掌握政治权力。橙色革命的爆发,让季莫申科有了参与政治的机会,从此,她的人生进入第三个阶段——“我的大学”,她进入政治这所大学中沉浮十载,努力不让自己落于人后。十年来,她有过美女总理的风光,也有过锒铛入狱的落魄。

只有光过尽,功名未立,美女老去,机会方来。今天,已经过半百的季莫申科朝总统宝座发起冲击,她还能成功吗? 现代快报记者 潘文军 编译

季莫申科

“资深美女”的总统梦

楔子

精心设计的记者见面会

和季莫申科的会面就像去梵蒂冈觐见教皇,空气中弥漫着一股芬芳的气息,让人置身在一种有宗教意味的、特殊的、融合了政治和信仰的氛围之中。

这次会面位于季莫申科的“祖国党”基辅总部,记者是经过精心挑选的,会议的细节也经过精心设计。虽然刚刚在柏林夏洛特医院医治过背痛,但当晚季莫申科依旧穿着高跟鞋出席了会议,显然,她不想让自己看起来个头太矮。她没有穿自己喜欢的超短裙,也没有佩戴昂贵的珠宝。在此危急存亡之秋,她选择了以一个更简单、更保守的面貌出现在媒体面前。

她穿着一件灰色高领外套,化了高雅的妆。她所说的每一句话,所做的每一个动作,都显示出了她作为“一国之母”的老练和傲慢,她深深地相信自己将成为乌克兰的救世主。

她不断地观察着摄像机,确保镜头能够从最佳角度突出她面孔的优点;她不时地用食指指一下天花板,以强调自己讲话中的重要信息,那动作,仿佛表明了她在期待更高权威的支持。她原本温柔的声音中透露出一丝冷酷,她说:“我们呼吁西方向我们提供现代化武器,我们必须把侵略者赶回他们自己的地方。”

“我们不能放弃克里米亚,我们不会放弃一寸国土,我们必须坚定地拒绝在未来的历史书中扮演受害者的角色。”她说。在踩着高跟鞋走下讲台之

前,季莫申科说自己已经准备好了为伟大的目标而牺牲自己的一切,人们做出决定的时刻已经越来越近。

殉道者还是“天然气公主”?

53岁的季莫申科在乌克兰是一个极具争议的人物,一些人认为她是“乌克兰的圣女贞德”,为了自己的国家而遭受牢狱之灾。然而另一些人管她叫“天然气公主”,认为她是一个天然寡头,在担任总理期间搜刮了价值数十亿美元的财富,严重损害了人民的利益。

2005年,《福布斯》杂志将其评为“世界第三有权势的女人”。2011年,她因为涉嫌滥用权力被送进了监狱。2013年末,乌克兰加入欧盟计划流产,其中一个原因就是欧盟坚持以释放季莫申科作为接收乌克兰的先决条件之一。

季莫申科最初与俄罗斯总统普京在政治上互尊重。2005年,季莫申科形容普京为一个“极好的、有尊严的领导人”。

现在,反对派占据了基辅的独立广场,而分裂势力活跃在乌克兰东部地区,她的语气已经发生了一很大的变化。在今年3月,她甚至说:“我要拿AK-47爆普京的头。”

季莫申科说出这么离谱的话可能是因为失去克里米亚而想找回面子,但更可能是出于政治考量。毕竟,在乌克兰人不多的共识之中,有一个就是“季莫申科是无所不能”的。”

童年

家乡

民调显示,在5月25日开始的大选中,季莫申科的支持率排在第二位,仅次于48岁的“巧克力大王”波罗申科,他旗下的电视台曾经支持过独立广场的示威。尽管如此,季莫申科毫无疑问将在大选之后的乌克兰政坛扮演重要角色,虽然不喜欢波罗申科,但只要得到合适的位子,她依然有可能与他共事。

季莫申科的家乡第聂伯彼得罗夫斯克位于乌克兰东南部,正好处在不同势力的交界处。从第聂伯彼得罗夫斯克机场进城,必须穿越像是“第三世界”一般的道路,而在这样的道路旁边,却有着一家保时捷汽车经销店和一家雷克萨斯汽车经销店。第聂伯彼得罗夫斯克市中心的卡尔·马克思大道上有一家麦当劳,有华丽古典的俄罗斯建筑以及一家被称为“欧洲”的百货大楼,这里给人的感觉就像来自世界各地五花八门的建筑的集结地。

第聂伯彼得罗夫斯克承载着季莫申科的许多记忆:她在那里出生,在那里工作,在那里决定了自己日后的人生方向;她在那里的社区结婚,并且在那里赚得了自己的第一桶金;也是在那里,她萌生了政治野心。她为母亲在那里买了一栋房子,而且喜欢经常在那里抛头露面。

这个城市不仅是季莫申科生活的焦点,对整个乌克兰也有重大意义。第聂伯彼得罗夫斯克一直是一个重要的贸易中心。1775年,凯瑟琳大帝叶卡捷琳娜二世无情地摧毁了这里的哥

萨克民族,这片土地被命名为“新俄罗斯”。她在南方设立一个新都城,于是选中了第聂伯彼得罗夫斯克。根据她的密友彼得将金元帅的计划,第聂伯彼得罗夫斯克市中心将会建造一座比圣彼得堡大教堂还要大的教堂,但这个宏伟的计划无疾而终。

第聂伯彼得罗夫斯克在二战中受到重创,人口急剧减少,饥荒频发。二战后,这里成了军工业的重要中心,外国人禁止进入。这里还有一样“特产”就是政治领袖,1964年-1982年间担任苏联最高领导人的勃列日涅夫就来自这里。乌克兰独立后,于1992年被任命为总理,两年后又当选乌克兰总统的库奇马也来自这里。事实上,在缔造了独立的乌克兰国家的那一代政治家里,很多人都来自这里。

野丫头

季莫申科在基洛夫大街50号长大,这是一座有着低矮天花板和狭窄楼梯的四层公寓楼。“这里看起来和季莫申科童年时并没有太多区别。”季莫申科的邻居柳德米拉·格里高杨斯卡说,她住在一套有3个卧室的公寓中。“尤利娅是个野丫头,”格里高杨斯卡继续说道,“她总在院子里和男孩子们一起踢球、打架。”季莫申科的父亲在她3岁时就离开了家,她的母亲靠在这一家出租车公司做办公室工作维持生计。

因为高中时代在一次辩论赛中获胜,并被选为进行体操表演的领操人,后来又在剧团中担任首席舞蹈员,季莫申科很早就引起了人们的注意。她是巴赫



1978年学校年册上季莫申科的照片

和披头士的乐迷,并且深受同学喜爱。季莫申科决心摆脱她在单调、灰色的郊区的贫困生活。17岁那年她遇到了一个当地官员的儿子,并且很快就嫁给了他。这成了她通向政坛的门票。一年后她的女儿叶夫根尼娅出生,但这并没有阻挡她从政的野心。

她学过经济学,并且以优异的成绩毕业。1984年,她开始在一家长产军事雷达的机械厂担任工程师。几个月后,戈尔巴乔夫成为苏共总书记,开始进行市场经济的试验。季莫申科很快就明白了事情的变化。过去,没有被允许的就是禁止的,现在恰恰相反,没有被禁止的就是允许的。

她向朋友借钱,并且在掌握电影发行权力的公公帮助下,开了一家录像带出租店。她进了一批以前被禁的外国电影,其中情色片最受欢迎。虽然出租录像带的收入谈不上丰厚,但慢慢地,她的资本积少成多。

在人间

疯狂淘金,成亿万富豪

抓住能源大做文章

1989年,季莫申科和丈夫开设了一家新公司,做石油以及输送石油天然气的管道生意。在生意场上,季莫申科的反应比别人更快、下手比别人更狠,她已经认识到,她所在地区的未来取决于能源安全,在能源上做文章,利润最为丰厚。

1991年苏联解体,乌克兰独立,这又创造了一个淘金的机会。突然之间,原本在经济上联系紧密的地区之间竖起了国境线,基辅、顿涅茨克和第聂伯彼得罗夫斯克的官员认识到,他们从此几乎完全依赖于俄罗斯。精明和贪婪的“能源经纪人”已经在边界的两侧找好了自己的定位。

这一时期,季莫申科竭尽所能疯狂敛财。多年以后,她对自己职业生涯中这一段时期的阴暗面闭口不提。她只是说:“童年时,我学会了把一分钱掰成两半花。我进入商界完全出于偶然,但这为我今后从政打下了坚实的基础。”

我的大学

「政治大学」中沉浮

她爱权力,但也需要被爱

她为自己塑造了一个艺术赞助人的形象,她培养音乐家,并且向教会和社会团体捐款。她爱权力,但也不想被人爱。在亲戚她是说俄语的,但现在正在顽强地自学乌克兰语。

这位前寡头变成了市场化改革的急先锋,并于1999年组建了自己的政党祖国党。千禧年之交,她成了分管燃料和能源工作的副总理,把改革目标锁定在那些仍然控制着国民经济的家族身上。但是2001年,法院判决季莫申科走私天然气和逃税,她被解职,并且被逮捕关押了42天。

她的“大时代”终于在2004年到来了,她加入了尤先科领导的在独立广场上的示威活动。示威者指责当时的乌克兰政府在选举中弄虚作假,导致俄罗斯支持的总统候选人亚努科维奇获胜上台。示威者高喊“尤利娅!尤利娅!”季莫申科和她的橙色革命占了上风。

未来

在乌克兰没人可以无视她

尤先科认为对季莫申科的审判“合乎程序”

在基辅,季莫申科的前盟友尤先科一直在宣扬她重掌政权的危害性。他认为,2011年对季莫申科的审判是“合乎程序的”,她签署的天然气协议确实严重损害了乌克兰的国家利益。“掌握权力成了她的终极目标。”尤先科说,“我们党的代表都被收买了,所以她能确保自己的地位。”尤先科的政治地位正在急剧



今年4月,季莫申科看望乌克兰军队

乌克兰亿万富豪俱乐部中唯一的女性

上世纪90年代初,季莫申科没有表现出任何政治野心。对她来说,商业利益高于一切,赚钱甚至成了她生活的全部。她的女儿13岁时被送到英国寄宿学校留学,她的丈夫甚至只扮演着业务伙伴的角色。1995年,季莫申科成为乌克兰联合能源系统的掌舵人,这使她能够坐在谈判桌上和世界最大的天然气开采企业——俄气公司的总裁列姆·维里亚希列夫进行谈判。维亚克希列夫后来来说,当时他看到一名穿着超短裙和高跟靴子的年轻女子走进自己的办公室,感到非常惊讶,但他很快就认识到,这是个难缠的谈判对手。

和乌克兰一样,西欧也依赖于俄罗斯的天然气供应,而在天然气输送最重要的管道中,就有两条经过基辅延伸到西欧。俄罗斯当然意识到天然气管道可能成为乌克兰要挟自己以求得更多利

他们组成了一个“梦之队”:既有说话轻声细语、思虑周详的尤先科;又有虎虎有生气、有决断力的季莫申科。遭遇下毒跟容的尤先科就任总统,季莫申科被任命为总理。但很快他们之间就出现了分歧——尤先科崇尚自由的市场竞争,季莫申科则是一个社会民主主义者。没过多长时间,这对政治伙伴之间互相憎恨的程度甚至超过了他们和政治对手之间互相憎恨的程度。

审判和入狱

2010年,季莫申科在大选中以微弱劣势败给了亚努科维奇,并在2011年被送上了审判台,罪名是滥用职权。她被指控两年前作为总理和普京签署了天然气协议,这份协议不利于乌克兰,并且没有得到她的内阁批准。她被判处7年徒刑。在关在哈尔科夫的牢房里时,她依然坚持和自己的政党一起斗争,她的背部疼痛加重了,她甚至偶尔会绝食抗议。去年独立广场的新示威最终取得

胜利后,季莫申科被释放出狱,亚努科维奇则逃离了乌克兰。

女儿推着轮椅上的季莫申科出了监狱,并且代表她的党员送给了她99朵白玫瑰。季莫申科搭乘私人飞机到了首都基辅,并且坐着豪华的专车去了独立广场,她预计自己会受到民众的欢迎,但可惜打错了算盘。乘坐豪华汽车是明显的败着,民众的掌声中夹杂着嘘声。

她马上调整策略,显示自己并没有忘本。“据我所知,你们不再信任政治家,”她对民众说,“我道歉,我请求你们的原谅,我想回去工作!”嘘声渐渐小了下去。

接下来的日子季莫申科充分显示了自己超强的适应能力和为达目的不择手段的特性。临时总统图尔奇诺夫和临时总理亚采纽克都来自季莫申科的祖国党,他们一致反对前内政部长卢岑科提出的让有影响力的寡头临时充任东部各州州长的建议。但是季莫申科指示祖国党成员同意了这个建议。“尤利娅听了15分钟,理解

其妙地取得成功。”

祖国党议会领袖、历史学家谢尔盖·索别列夫说:“除了季莫申科,没有其他人能够具有足够的强硬度和决断力,来带领我们的国家摆脱现在的生存危机。”她现在几乎每天都出现在公众眼前,发表建议和提出批评。她的声音越来越刺耳,她劝民众组建国防民兵武装。在她的网站上,她用语言攻击俄罗斯总统普京。

《尤利娅的真相》

乌克兰的选举牵动着很多人的神经。东部分离主义者希望能够阻止选举的进行,他们不愿意见选出一个亲西方的政府,从而可以用国家的名义打压他们。有人还拍摄了一部反季莫申科的电影,名字暂定为《尤利娅的真相》。

电影涉及到了拉扎连科的情况。季莫申科既有着贝隆夫人那样的底层出身,又有着撒切尔夫人那样的铁血意志,她注定要在历史上扮演重要角色。不管是崇拜还是谴责,在乌克兰,没有人可以无视季莫申科的存在。



1997年进入议会的季莫申科

相关阅读

季莫申科的主要对手

乌克兰定于今天举行总统选举,迄今已有21人注册成为候选人。除了季莫申科,还有3名候选人将成为她的主要对手。

“巧克力大王”彼得·波罗申科

波罗申科现年48岁,是乌克兰糖果业大亨,获称“巧克力大王”。

他拥有全球排名前20的糖果企业Roshen,是乌克兰排名前10的富豪。

去年11月下旬,由维克托·亚努科维奇领导的乌克兰政府决定暂停与欧盟签署联系国协定,引发持续大规模抗议。波罗申科是当时最早支持反政府示威的乌克兰寡头,他命令旗下的电视台“第五频道”大幅报道示威情况。

波罗申科曾经出任乌克兰外交部长和经济部长。路透社援引近期民意调查结果报道,波罗申科所获支持率领跑其他几名候选人。更有一些民调机构分析,他可以在选举第一轮投票中胜出。

按规定,如果没有候选人在今天的首轮投票中获得50%以上选票,排名前两位的候选人将在定于6月15日的第二轮投票中一决胜负。

前副总理谢尔盖·季吉普科

季吉普科现年54岁,在以往多届政府中任职,职位包括央行行长、经济部长和副总理。

季吉普科的票仓在乌克兰东部俄语地区。他批评乌克兰过渡政府对东部民间武装采取“反恐行动”。

在季吉普科看来,基辅当局没有与东部民众充分沟通,也没有回应东部民众的合法要求,让极端主义者有机可乘。

哈尔科夫州前州长米哈伊洛·多布金

多布金现年44岁,曾任哈尔科夫市市长、哈尔科夫州州长,是前执政党地区党正式总统候选人。

多布金曾经严厉批评在基辅参与集会的亲西方示威者,并且质疑过现任过渡政府的合法性。他的参选获得了乌克兰首富里纳特·艾哈迈托夫支持。

哈尔科夫州位于与俄罗斯接壤的乌克兰东部地区,一度局势混乱。与它相邻的顿涅茨克和卢甘斯克州本月11日举行公投,随后宣布“独立”。顿涅茨克州民间武装领导人宣称,今天的总统选举不合法。

路透社分析,如果今天乌克兰东部地区抵制总统选举,将会影响多布金的选情。

杜鹃(新华社供本报特稿)